
Obiekt: 

Ekspertyza techniczna budynku IV Liceum Ogólnokształcącego 
oraz projekt rozbiórki pochylni zewnętrznej 

Koncepcja rozbudowy budynku IV Liceum Ogólnokształcącego o halę 
sportową oraz budową schodów zewnętrznych i pochylni dla osób ze szczególnymi potrzebami, 

elementów infrastruktury technicznej w zakresie instalacji kanalizacji sanitarnej, wody i zasilania 
w energię elektryczną, a także elementami zagospodarowania terenu w postaci utwardzonych 

dojść i dojazdów, zlokalizowana przy ul. Konarskiego 1 w Siedlcach 
(08-110) dz. nr ewid. 63/1, 63/2, obręb 41 

 

Inwestor: 
 

Hala sportowa przy IV Liceum Ogólnokształcącym w Siedlcach. Ul. Konarskiego 1, 08-110 
Siedlce. 
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1. 1. Opis istniejących obiektów 

Przedmiotem opracowania jest istniejący budynek IV Liceum Ogólnokształcącego przy ul. 
Konarskiego 1  w Siedlcach. 

 

 

 

Zd.1 Plan sytuacyjny. Budynek objęty opracowaniem oznaczony numerem 2 i 3  

 
 

1. Opis budynku istniejącego i ocena stanu technicznego  
Budynek dwukondygnacyjny składający się z części zabytkowej oraz dobudowanej do niej nowej części 
dydaktycznej. Obiekt murowany w technologii tradycyjnej z cegły pełnej w części zabytkowej oraz  z 
cegły pełnej i wapienno piaskowej w części dobudowanej. Całość budynku posadowiona na ławach 
fundamentowych. 
Stropy międzykondygnacyjne w części nowej w postaci stropów filigran gr. 20cm. Przekrycie blachą na 
podkonstrukcji drewnianej opartej na płycie filigran w postaci stropodachu wentylowanego. 
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Zd.2 Widok konstrukcji budynku – nowa część 

 

Zd.3 Widok konstrukcji budynku – część zabytkowa 
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Zd.4 Widok elewacji frontowej budynku 

 

Ogólny stan budynku bardzo dobry, po generalnym remoncie, brak widocznych uszkodzeń głównych 

elementów konstrukcji, mogących stwarzać zagrożenie zdrowia lub życia. Nie stwierdzono 

występowania zjawisk mogących świadczyć o nieprawidłowej pracy konstrukcji. Wszystkie elementy 

zewnętrzne jak stolarka okienna i drzwiowa, orynnowania i obróbki blacharskie kompletne. Obiekt 

podlega bieżącym konserwacjom i naprawom. 

 

Ściana szczytowa przylegająca bezpośrednio do planowanej hali sportowej 

Ściana szczytowa budynku z przeszkleniem w części środkowej. W stanie dobrym bez zarysowań i 

uszkodzeń, widocznych zarówno na zewnątrz jak i wewnątrz budynku. Wszystkie powierzchnie ścian 

wykończone tynkami oraz styropianem i okładziną elewacyjną  na zewnątrz.  

Posadowienie ściany szczytowej na ławie fundamentowej na głębokości 2,0m poniżej poziomu 

istniejącego terenu. 
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Zd.5 Widok ściany szczytowej, do której planowana jest dobudowa nowo powstałej części hali 
sportowej 

 

 

 

 

Zd.6 Widok od wewnątrz, przeszkleń w 
ścianie szczytowej budynku, 
przeznaczonych do usunięcia i 
wykorzystania otworów jako przejść 
pomiędzy budynkiem planowanej hali 
sportowej a budynkiem istniejącym 

 

 

 



7 
Projektant:  mgr inż. Joanna Boryca-Banaszczyk   

Ściana szczytowa w stanie dobrym, nie wymagająca dodatkowych zabiegów ani zabezpieczeń przed 
dobudową części nowoprojektowanej. Pomiędzy konstrukcją nowo projektowaną a istniejącą należy 
zachować dylatację min. 2,5cm wypełnioną izolacją z wełny mineralnej, i uszczelnioną zaprawą trwale 
elastyczną oraz profilem dylatacyjnym. 
Z uwagi na koncepcję architektoniczną, mówiącą o podpiwniczeniu planowanej sali sportowej, 
konieczne będzie minowanie fundamentów istniejących do poziomu projektowanego posadowienia 
kondygnacji piwnic oraz rozbiórka istniejącej pochylni wraz ze schodami wejściowymi do budynku. 

 

 

Zd.7 Widok pochylni zewnętrznej 
przeznaczonej do rozbiórki 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Zd.8 Widok schodów zewnętrznych przeznaczonych 
do rozbiórki 

 



8 
Projektant:  mgr inż. Joanna Boryca-Banaszczyk   

2. Projekt rozbiórki pochylni zewnętrznej wraz ze schodami wejściowymi 

2.1.1. Ogólne uwagi i metody prac: 

 Dla wszystkich obiektów należy zastosować metodę rozbiórek odpowiednią do ich wielkości, 

konstrukcji i zagrożenia.  

Przewidziano ręczną rozbiórkę elementów konstrukcji, z wykorzystaniem koparki do usunięcia 

fundamentó, z zachowaniem kolejności robót wg opisu. 

 

2.1.2. Opis prac dla obiektu 

 

Przewidziano następujące etapy robót: 

- Etap I - prace wstępne 

- Etap II– rozbiórka 

- Etap III- usunięcie fundamentów 

- Etap IV- roboty końcowe 

 

Etap I- prace wstępne  

 

Przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych należy: 

- wykonać wszelkie niezbędne oznakowania, tablice ostrzegawcze, zabezpieczenia bhp; 

- w obrębie ogrodzenia wyznaczyć plac do składowania materiału rozbiórkowego. Z elementu 

rozbieranego usunąć wszelkie wystające elementy stwarzające zagrożenie typu: pręty, balustrady 

 

Etap II – rozbiórka 

Rozbiórkę schodów i pochylni wykonać przy pomocy łomów oraz młotów udarowych, usuwając w 

całości poszczególne elementy konstrukcji lub rozkruszając je młotami na mniejsze kawałki. 

Materiały z rozbiórki posegregować i umieścić w odpowiednich kontenerach. 

 

Etap III – usunięcie fundamentów 

Po oczyszczeniu terenu z elementów konstrukcji nadziemnej, przystąpić do usunięcia fundamentów, 

poprzez odkopanie ich w całości a następnie usunięcie w całości lub w częściach z wykopu, do 

przeznaczonych do tego kontenerów. Podczas rozbiórki zachować szczególną ostrożność przy ścianie 

istniejącego budynku aby, nie uszkodzić elementów konstrukcyjnych. W przypadku jakichkolwiek 

uszkodzeń wynikających z rozbiórki należy je niezwłocznie naprawić, przed wykonaniem nowej części 

budynku 
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Etap VI- roboty końcowe 

 

- wywieźć wszelki gruz, złom i odpady do odpowiednich składowisk; 

- uprzątnąć teren po rozbiórce 

 

 

2.3 Uwagi końcowe 

 

Śmieci na terenie budowy będą segregowane: 

- gruz zostanie wywieziony samochodem - wywrotką i poddany utylizacji w kruszon, bądź wywieziony 

na przeznaczone do tego celu wysypisko spełniające wymogi ochrony środowiska; 

- śmieci zostaną wywiezione na wysypisko spełniające wymogi ochrony środowiska (należy 

przedstawić świadectwo utylizacji śmieci); 

- gruz oraz śmieci, do czasu wywozu, będą gromadzone w wyznaczonym do tego celu pojemnikach; 

Teren należy uprzątnąć a wszystkie prace prowadzić pod nadzorem osoby uprawnionej. 

 

 

 mgr inż. Joanna Boryca-Banaszczyk 

       upr. nr LOD/2342/PWOK/14 

       w spec. konstrukcyjno - budowlanej 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY 

ZDROWIA 

 

 

 

 

WEDŁUG ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY Z DNIA 23 CZERWCA 2003r. 

(Dz. U. Nr 120, poz. 1126) w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 

planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 

 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.2024 
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3. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia opracowana została zgodnie z art. 21 a 

ust. 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity tekst z 2003 r. Dz. U. nr 207 póz. 2016 

z późn. zm.). Na jej podstawie kierownik budowy jest zobowiązany do sporządzenia lub zapewnienia 

sporządzenia planu BIOZ przed rozpoczęciem budowy, z uwzględnieniem specyfiki obiektu 

budowlanego i warunków prowadzenia robót budowlanych. 

Informacja bezpieczeństwa i ochrony zdrowia sporządzona jest zgodnie z postanowieniami 

rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. nr 120 póz. 

1126). 

 

3.1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów 

 

Przedmiotowa inwestycja obejmuje rozbiórkę pochylni dla niepełnosprawnych wraz ze schodami 

wejściowymi do budynku. 

Przewiduje się, że w czasie trwania budowy będą prowadzone prace związane z: 

- pracami przygotowawczymi, w tym:  ogrodzeniem placu budowy, wyznaczeniem stref składowania 

materiałów; 

- prace rozbiórkowe; 

 

3.1.1. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

 

Istniejący budynek szkoły na planie litery L składający się ze starszej części zabytkowej oraz z nowszej 

części dobudowanej połączonych łącznikiem. 

 

3.2. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu,  które mogą stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

Zagrożenie wynikające z warunków koniecznych do zagospodarowania terenu mogą stwarzać 

roboty prowadzone w pobliżu uzbrojenia terenu – sieci napowietrzne i podziemne. W celu 

zminimalizowania zagrożeń wynikających z konieczności właściwego zagospodarowania terenu należy 

przede wszystkim: 
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- ogrodzić teren i wyznaczyć drogi, wyjścia i przejścia dla pieszych na budowie; 

- wyznaczyć strefy niebezpieczne, zwłaszcza robót budowlanych prowadzonych w pobliżu sieci i 

uzbrojenia terenu oraz robót budowlanych prowadzonych w bezpośrednim sąsiedztwie budynku nie 

przeznaczonego do rozbiórki 

- doprowadzić energię elektryczną zwłaszcza do miejsca robót budowlanych, przy których będą 

użytkowane maszyny budowlane; 

- urządzić składowiska materiałów i wyrobów budowlanych; 

- urządzić pomieszczenia higieniczno-sanitarne i socjalne dla pracowników. 

 

 

3.3 Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych , określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 

 

Podczas realizacji robót budowlanych istnieje możliwość wystąpienia zagrożeń dla bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi związanych z: 

- pracami związanymi z użyciem maszyn i urządzeń transportu bliskiego (koparki - urządzenia podległe 

UDT), pracami związanymi z przemieszczaniem wyrobów i materiałów budowlanych (roboty 

transportowe) 

- pracami rozbiórkowymi, w tym: robotami związanymi z użyciem elektronarzędzi 

 

Kierownik budowy obowiązany jest ocenić i dokumentować ryzyko zawodowe występujące 

przy pracach budowlanych, stwarzających zagrożenie dla bezpieczeństwa pracowników. Biorąc pod 

uwagę wielkość obiektu oraz charakter jego realizacji, przewiduje się, że w trakcie budowy mogą 

wystąpić następujące prace zaliczane do prac szczególnie niebezpiecznych: 

- prace rozbiórkowe, 

 

3.4 Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

 

Każdy pracownik powinien posiadać umiejętności do wykonywania robót budowlanych oraz 

dostateczną znajomość wymagań w dziedzinie bhp określonych w przepisach prawa. 

Każdy pracownik zatrudniony na budowie powinien odbyć szkolenie wstępne. Szkolenie wstępne 

powinno się składać z instruktażu ogólnego i stanowiskowego. Instruktaż ogólny powinien 

przeprowadzić inspektor bhp, a instruktaż stanowiskowy kierownik budowy, bądź z jego upoważnienia 

brygadzista. Dokument o odbyciu szkolenia wstępnego w dziedzinie bhp (wiadomości o ochronie 



13 
Projektant:  mgr inż. Joanna Boryca-Banaszczyk   

zdrowia i bezpieczeństwie pracy pracownik potwierdza na odpowiednim oświadczeniu) powinien 

znajdować się w aktach osobowych pracownika. 

Kierownik budowy nie może dopuścić do pracy na budowie pracownika, który nie posiada 

wymaganych kwalifikacji oraz umiejętności wykonywania potrzebnych robót budowlanych. 

Każdy pracownik powinien być przeszkolony okresowo. Na budowie ustala się czasookres prowadzenia 

okresowych szkoleń w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy - co pół roku. Pracownik obsługujący 

maszynę lub urządzenie transportu bliskiego może je eksploatować po przyjęciu do wiadomości 

informacji o bezpiecznym ich użytkowaniu. 

Rodzaje prac, przed rozpoczęciem których należy przeprowadzić szkolenie: 

- prace w sąsiedztwie linii elektroenergetycznych 

- obsługa urządzeń transportu bliskiego; 

- prace wymagające asekuracji; 

- prace transportowe (transport ciężkich elementów); 

- prace transportowe w transporcie zbiorowym; 

- prace psychofizyczne (m.in.: prace przy obsłudze podnośników i platform hydraulicznych, prace przy 

obsłudze żurawi wieżowych i samojezdnych, prace operatorów samojezdnych ciężkich maszyn 

budowlanych, prace kierowców pojazdów o dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 16 ton i długości 

powyżej 12 m); 

- prace rozbiórkowe. 

 

3.5 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia 

zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczna i sprawną komunikację, 

umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 

 

Środki te wynikają z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 

w ich sąsiedztwie, w tym zapewniają bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.                                                                                                          

Wszystkie prace budowlane muszą być wykonywane z wykorzystaniem wszelkich możliwych 

zabezpieczeń przewidzianych prawem. 

Plac budowy powinien być oznakowany . 

Na terenie budowy będzie wyznaczone i oznakowane miejsce składowania materiałów budowlanych . 

W dostatecznej odległości od planowanej budowy zlokalizowana będzie tymczasowa baza sanitarno-

socjalna pracowników. 
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Pracownicy powinni zostać wyekwipowani w stosowne ubrania i sprzęty ochronne. 

Możliwość udzielenia podstawowej pomocy medycznej ewentualnym poszkodowanym w wypadkach 

za pomocą umieszczonej w bazie apteczki lekarskiej oraz podstawowego sprzętu BHP. 

Korzystanie z komunikacji telefonicznej za pomocą aparatów przenośnych. 

 

 

Uwagi: 

Przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych należy wykonać PLAN BIOZ zawierający szczegółowe 

informacje związane z organizacją prac oraz BHP zgodnie z obowiązującymi przepisami 

 

 

 

Sporządzający informację:  

      mgr inż. Joanna Boryca-Banaszczyk 

       upr. nr LOD/2342/PWOK/14 

        w spec. konstrukcyjno - budowlanej 

 

ul. Orzechowa 18D 

97-330 Poniatów 
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